

《老小区半夜失火,好邻居7次冲进火场》后续

新华社、人民日报和澎湃新闻转发,阿里奖励5000元

“烫头叔”讲述救火初心: 当了14年兵,当然要冲上去



在事发地点,老马(左)向记者讲述救火经过。 记者 薛曹盛 摄

有人找灭火器,有人帮忙捂嘴 “其实我背后还有很多人”

“现在所有的焦点都对准了我,其实我不是一个人,很多好心邻居都过来帮忙。”昨天下午,说起这次救火细节,老马一直重复着一句话:“其实我背后还有很多人,当时只想着救火,其他事都顾不上。”

“马师傅,你去救火,我们去找灭火器。”当时邻居王国永见老马跑上跑下,自告奋勇来帮忙,一路小跑去附近楼道找灭火器,其实他已经是70岁高龄了。

“当时,楼道里的灭火器用光了,有人说菜市场里有,我和老顾(顾中伟)去了两趟,带回来4个灭火器。”昨天,记者联系上王国永时,老人还有些心有余悸。“当时火很大,楼道里全是烟雾,很多人被困住了。一楼厨房里还有两只煤气罐,要是火没有扑灭,真不知道会怎么样。”

当天晚上,老马一共用了8个灭火器,用完第7个时,火就被扑灭了。“其实我第二次下楼时,很多邻居就把灭火器递上来了,就像是爱心接力,灭火器一个个接上了。”

让老马印象深刻的还有一位住在四楼的女住户,40多岁。

很多邻居见老马跑上跑下没有任何防护,都替他捏把汗。“当时楼道里全是浓烟,他们提醒我,老马,把嘴捂上,小心点!当时只想着灭火,根本没办法腾出手来。”

浓雾中,突然有一双手捂住了他的口鼻,是一块湿毛巾。“马师傅,我帮你捂着一点!”就这样,她跟着他上楼,帮他捂住口鼻。因为老马冲得太快,她就没跟上。

“邻居的这些举动真的让我很感动。我在灭火,大家都想方设法在帮助我,保护我。”

这两天,老马火了,他出现在公众面前,但很多帮助过老马的好邻居却不约而同选择“躲”在背后。“你们应该多报道报道老马,要不是他,我们的房子就要遭殃了。”

他当兵14年,是名退伍军人 “关键时候,当然要冲上去”

救火持续了十几分钟,第二天一早,老马照常去方桥街道办事处工作,压根儿没有放在心上。没想到,当天中午开始,陆续有媒体打来电话采访。“没想到小小一件事引起全国网友的关注,太意外了,我都不好意思了。”

马名峰今年53岁,已入党27年了。高中毕业后应征入伍,1987年在黄岩服役,后来转到宁波,从一名学员成长为有一手合格技能的战机地勤战士。算起来,当兵整整14年。

他说,自己服役过的“海空雄鹰团”是一个英雄辈出的团队。“我是退伍军人,关键时候,当然要冲上去。”

现在,老马在奉化方桥街道办事处综治办从事信访工作。在很多同事眼里,他就是个暖大叔。“难啃的骨头,都是他顶着上。动之以情,晓之以理,信访工作很有一套。”

阿里巴巴天天正能量项目组5000元的正能量奖励,更是让老马觉得沉甸甸的。“这个不是给我一个人的,而是给每个人为正义前行的人。”目前,方桥街道正在为他申报“奉化区最美退役军人”。

昨天,记者跟着老马来到事发的2号楼,今年72岁的黄子华老人正在收拾房间,厨房和餐厅都重新装修了,换上铝合金窗户,家电都烧没了。就在前几天,黄子华的老伴去世了。事发当天,儿子因为忙着办白事,煮着东西结果睡着了。“要不是有马师傅帮忙,我们这个家就没了,我儿子这条命恐怕也丢了。”

第二天,老人特意准备了小礼物去感谢老马,但老马说什么都不肯收。“这么多亏了你,你就收下吧,又不是什么值钱东西。你头发都烧焦了,你不收,我心里过意不去。”最后,老马的妻子当起“和事佬”,“这一片心意,你就收下吧。”

6月28日,宁波都市报系全媒体报道了《宁波一小区凌晨突发火灾,火苗四蹄!他只身一人7次冲进火场救火,出来时已是……》,奉化方桥街道办事处干部马名峰7次冲进火场,最后终于把火扑灭,邻居无意间给他拍的一张“最酷”发型照片迅速在朋友圈传开的新闻。

“最酷”发型照,定格的是一个退伍军人从不曾冷却的热血,是一份舍我其谁的使命感。昨天,新华社、人民日报和澎湃新闻都转发该报道,“烫头叔”暖哭了全国网友。

□记者 薛曹盛 通讯员 竺盛涌



老马在海军航空第二机务学校的旧照。 通讯员供图

“烫头叔”暖哭全国网友 阿里正能量奖励5000元

在都市报系《宁波晚报》微信后台,很多网友为救火英雄老马点赞,为正能量点赞。网友“一块砖”留言:勇敢的宁波人,把为人民服务放在第一位的好干部。

昨天,新华社、人民日报和澎湃新闻都转发本报报道,“烫头叔”暖哭全国网友。与此同时,阿里巴巴天天正能量项目组联合《宁波晚报》,为马名峰颁发5000元正能量奖励,点赞孤身逆行的壮举。

天天正能量项目组给马名峰的颁奖词是这样写的:“漆黑夜里,意外的火灾将一个单元的居民推到危险境地。挺身而出的他,将安全的屏障在烈焰浓烟和邻居们之间牢牢竖起。只身一人,七进七出,每一次近距离直面烈焰都是生命的历险,他的步伐却始终坚毅果敢,只为将危害减到最低,只为邻居们能安全无虞。”

阿里巴巴天天正能量工作人员文娜说,点赞“孤胆英雄”,也愿这份常识和使命感能成为每个人的标配,愿下一次生命历险没有人需要孤军奋战。“希望这份奖励能让热血热心的老马感受到来自社会的敬意,让每一份大爱都应得到温暖回应,才是一个社会向上向善最好的催化剂。”

“天天正能量”是阿里巴巴集团联合全国100多家主流媒体共同打造的大型公益平台,以“传播正能量、弘扬真善美”为宗旨,以媒体和互联网为依托,面向全社会寻找奖励凡人善举,组织开展创新公益活动。截至目前,总计投入公益金5400多万元,奖励正能量人物6200余人次。此前,慈溪桥头抬老人高中生、自费办公益图书馆的章红玉、江北好人郑兴昌、热心司机李威强、有爱面馆老板夏徽等人都曾获得奖励。



扫一扫
看最新进展